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Цель: первичная профилактика насилия и жестокого обращения по отношению к несовершеннолетним.
Задачи:
1. Формирование у родителей адекватности понимания проблемы существования насилия (факторов риска и различных видов насилия).
2. Повышение родительской чувствительности и ответственности в предупреждении жестокого обращения и насилия по отношению к детям.
3. Обучение родителей правилам безопасного поведения детей, направленным на предупреждение фактов насилия.













Разработал:
педагог–психолог                                              
Н.Е. Леоновец


Уважаемые родители!
Тема нашей встречи связанна с насилием, жестокостью по отношению к детям. Уверена, что большинство из вас считает: «Наша семья благополучная, и это ни нас, ни наших детей не коснется». Возможно, что некоторые не хотят и не знают нужно ли и как говорить об этом с детьми.
К сожалению, статистика показывает тревожную динамику распространения насилия в обществе, где несовершеннолетние являются как участниками, так и жертвами преступлений. Особую тревогу вызывает рост преступлений, посягающих на половую свободу и половую неприкосновенность несовершеннолетних.
Проблема осложняется и тем, что информационное пространство засорено потоком информации, связанной с насилием и сексуальной тематикой, негативно влияющей на поведение взрослых и детей. Ребенку в подобной ситуации нелегко разобраться, что хорошо, а что плохо; трудно противостоять массмедиа, провоцирующим его на ранний сексуальный опыт. 
Принятие необходимых мер по сохранению жизни и здоровья детей – наша главная задача. Родители являются гарантами защищенности детей в этом мире. А это значит, что вы должны научить ребенка безопасному поведению, умению защищаться в случаи необходимости, особенно когда вас нет рядом. 
Но, к сожалению, бывает так, что и в семье ребенок может получить опыт насилия и жестокого обращения. По данным ООН, от произвола родителей ежегодно страдают около двух миллионов детей в возрасте до 14 лет. Каждый десятый из них умирает, 2 тысячи детей кончают жизнь самоубийством. 
Говоря о насилии по отношению к ребенку, часто употребляют термин «жестокое обращение с детьми».
Жестокое обращение с детьми – это умышленное или неосторожное обращение или действия со стороны родителей или лиц, их заменяющих, или других людей, которые привели к травмам, нарушению в развитии, смерти ребенка либо угрожают правам и благополучию ребенка.
Насилие может иметь различные формы.
Физическое насилие – преднамеренное или неосторожное нанесение травм ребенку, которое вызывает нарушение физического или психического здоровья или отставание в развитии. Проявляется в действиях: ребенка бьют, трясут, дают пощечину, подзатыльник, бьют ремнем, обжигают (сигаретой, горячей водой и т.д.).
Пренебрежение нуждами – неспособность родителей или лиц, их заменяющих, удовлетворять основные нужды и потребности ребенка в пище, одежде, жилье, медицинской помощи, воспитании, образовании и т.д. 
Эмоционально насилие – длительное, периодически или постоянное воздействие родителей или других взрослых на ребенка, приводящее к формированию патологических черт характера или нарушению психического развития. Эмоциональное насилие проявляется, когда ребенка отвергают, унижают, терроризируют, изолируют, пренебрегают его чувствами. 
В последнее время нас особенно тревожит рост преступлений сексуального характера в отношении несовершеннолетних. 
Сексуальное насилие – вовлечение ребенка в действие с сексуальной окраской с целью получения взрослыми сексуального удовлетворения. 
Факты насилия по отношению к детям, совершенные преступниками, становятся достоянием гласности и потрясают воображение общественности. Но случаи, когда насилие совершает посторонний и незнакомый ребенку человек, составляют лишь небольшой процент преступлений. Большая часть насильственных действий осуществляется членами семьи и близкими родственниками детей: родителями, старшими братьями или сестрами или другими родственниками (это явление называется «инцест»). В таком случае жизнь ребенка превращается в настоящий кошмар, ведь дети привыкли доверять своим близким. Совратитель, как правило, прибегает к различным ухищрениям. Например, учитывая возрастные особенности детей, превращает свои действия в развлечение или игру, говорит, что «так поступают все папы со своими детьми» или «я должен тебя этому научить», а также запугивают ребенка: «Тебя перестанут любить, если узнают о случившемся», «распадется семья», «бросит мама» и т.д. Дети обычно скрывают ужасные факты, потому что подсознательно считают себя виновными в происходящем, а иногда даже не понимают, что с ними происходит что-то плохое, и поэтому не могут самостоятельно найти выход из сложившейся ситуации. 
Подобные «семейные» преступления, как правило, растянуты во времени и раскрываются либо случайно, либо тогда, когда дети решаются на крайние меры: убегают из дома или пытаются покончить с собой.
Сексуальное насилие включает не только половой акт, но и развратные действия растлевающего характера, такие как демонстрация половых органов, видеопродукции сексуального характера, а также побуждение, принуждение к этому, фотографирование ребенка голым, наблюдение за ним.
Важно запомнить:
· Взрослый полностью юридически и морально ответственен за любые сексуальные отношения с ребенком. Только взрослый ответственен, даже если ему кажется, что ребенок провоцирует его или согласен на сексуальные отношения. 
· Ребенок не может договориться и быть согласным на сексуальные отношения по двум причинам:
1. Он полностью не понимает, какие последствия это принесет его физическому, психологическому и социальному здоровью.
2. Возможности договора ограничены, потому что стороны находятся не в равных позициях. Взрослый занимает позицию авторитета или силы по отношению к ребенку. 
· Родителям очень важно обсуждать с детьми просматриваемые телепередачи, информацию, полученную из Интернета и влияние их содержания на формирование норм поведения ребенка. Необходимо, чтобы дети умели отличать нормальное общение со старшими от посягательств на половую неприкосновенность ребенка и умели правильно действовать в ситуации сексуального посягательства.
Всем взрослым важно помнить, что ребенок склонен окликаться на ласку и теплое отношение со стороны сомнительных взрослых, не подозревая об истинных мотивах. Дети, лишенные нормальной теплой семейной обстановки и доверительных отношений с родителями, напуганные строгими наказаниями с их стороны, являются наиболее уязвимыми в таких ситуациях.
Для того чтобы вы могли защитить своего ребенка от возможного насилия, мы приготовили для вас информационные материалы –памятки с рекомендациями по профилактике насилия и формированию навыков безопасного поведения.
Мы надеемся, чтобы вы очень серьезно отнесетесь к содержанию этих информационных материалов. Обсудите важные моменты со своими детьми, ведь уровень доверия и близости позволяет вам это сделать наилучшим образом. Хочется верить в то, что в вашей жизни и жизни ваших детей не случится подобной беды. 
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